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 بس
عػق عمي الفيصياءاٌي الطمبة والطالبات الي كن وَ يواخو شولائي المعمىين 

 لًا المولي ضبخاٌة وتعاليئضا ِرا العىن يطسٌي اُ اضع بين ايديكي 
 واُ يجعن عىمٍا كمْ خالصاً لوجّْ الكسيياُ يٍفعٍا واياكي بْ في الدٌيا والاخسة 

واختي الطالبة اُ عمي الفيصياء وَ اِي العموً التي قاوت عميّا الحضازة واعمي اخي الطالب 
 البػسية في العصس الحديح وذلك بدء وَ تصوز طووطوُ لمرزة واكتػافة الالكتروُ

 وسوزاً بسشزفوزد ثي غسودنجس وبوز وتصوزة لمرزة وسوز بٍطبية ايٍػتين  وويكاٌيكا الكي  
 اليميوبج وسوزا البروٌي والحطَ ابَ الهيجيوعمي الفضاء بدءوعمي الالكتروٌيات وصولا لتكٍولوجيا الٍاٌو 

 وتمطكوبة الػّير اوه ٌافرة لمفضاء وسوزا بالاقىاز الصٍاعية ثي وكوك الفضاء  
 را وغيرة يبين ودي فضن عمي الفيصياء عمي غيرة وَ ضائس عموً الدٌيا , ِ

 ولرلك اِتي اخي الطالب 
اُ تدزع الفيصياء كعمي وليظ كىادة لتخصين الدزجات فقط فمي لا يكوُ اسمك وَ تمك الاعلاً 

ْ وقد زاعيت فيالعظىاء  الريَ خدووا البػسية لرلك اضع بين ايديكي جصء ضئين وَ مجّود تمك
 البطاطة والدقة والتبطيط وكتابة العديد وَ الاوجمْ والاضئمة عمي قدز اضتطاعتي

 والله اضاه اُ تٍاه اعجابكي وتىٍيا لكي الٍجاح والتوفيق .......
 أ/ شكسيا مختاز اِداء 

 ويت غىس فيــــــــ
   هــ 4131شوال  3
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 الفصل الاول

 الحركة المىجًه•

 الفصل الثاني

 الصىت حركة مىجًه•

 الفصل الثالث

 الضىء حركة مىجًه•

 



 

 الىحدة الاولي

 المىجاث 
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 الحركة المىجًة•
  الدرس الاول

 
 

 

 مقدمت  :                

             

     

 إنتشارها اتجاه في الطاقة ويقىم بهقل يهتقل اضطراب هٌ المودة   



ووجات الماء : 
الساديو ووجات :      

 التميفصيوُووجات:           

            .

 ُالمحىوه التميفو :           

              

              .

  انٌاع المٌدات 
 الكهزومغناطيسيت المىجاثاولا: 

    

  

أوجمة الموجات الكّسووغٍاطيطية:         

       . 

 الميكانيكيت المىجاثثانيا: 

 

 حدوثّا غسوط 

 

       .

     .

 المودة  اضطساب يٍتقن ويقوً بٍقن الطاقة       

 المّتصة المصادز لبعض أوجمة:    -      -    

     



  

5 

  

  

  

 الأوواج الكّسووغٍاطيطية الأوواج الميكاٌيكية المقازٌةوجْ 

 التعسيف
  

   أٌواعّا

 طبيعتّا

  

 m/s 1083 الطسعة

 أوجمتّا
 

x 

  المودات الميلاٌيلية تحتاز لوضط وادي تٍتشس فيْ ولا يٍتشس في الفساغ     

 الاوضاط الماديةوالمودات اللّسووغٍاطيطية تٍتشس في الفساغ      

 يطتخدً زواد الفضاء ادّصة لاضملية لمتشدخ عمي ضطح القىس      

 .عٍّا الٍاتر الصوت ٌطىع ولا اللوٌية الاٌفذازات وَ الٍاتر الضوء ٌسي      فكر       

   ُيلشف صوت الاٌفذاز ؟ ولماذاعٍد اصطداً ٌيصك بططح القىس ِن يطتطيع دّاش سطاس عمي ضطح القىس ا 

 الإِتصاشية  الحسكة تعسيف: 
              

 ( الاشاحةX,Y,d:)               

.

 2 ما لحظة في مهتس جصم إزاحةcm  

              2cm 

 الإِتصاشة ضعة:            

         .

 3   مهتس    جصم إهتسازة شعة cm 

            3cm         

         3cm 
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 او الذبذبت  الكاملت او الدورة الكاملت( : :الكاومة الإِتصاشة( 

              

         .  

 ويلاحظ    =¼  .

 الترددປ 
 : ْتعسٍف          

 او 

 : ًحدّ قَاضى HZ    (cycle/sec)

 قانٌن حطابى  :  
 

 
 nt 

 100مهتس  =  جصم ترددHz 

             100=  . 
َالدوزي  الصوT  :   
 : ْهى أو            تعسٍف 

               

 ًحدّ قَاضى : 
 : قانٌن حطابى   

 

 
    n t 

 لاحظ           
 

ປ
   = 

 وكذلك=

 0.2 مهتس= لجصم الدوري السمن sec  

             0.2 .  

Sيقاس التردد بوسدة       
 ؟  1-

 S
-1   

 اذا شاد التردد لمضعف فاُ الصوَ الدوزي يقن لمٍصف       

 دطه شمنْ الدًزِ زبع تسددي احطب كلا من التردد ًالصمن الدًزِ لى               فكر 
 محلىلت أمثلت 

 .لْ الدوزي الصوَ اسطب الدقيقة، في كاومة إِتصاشة 18000 يصٍع وّتص دطي (1
 لـــــــــــــالح                                 :   

 

 
  

  

    
 

 

   
  

  اِتصاشة كاومْ في ¼ دطي وّتص يحدخ (2
  
 التردد   الصوَ الدوزي     وَ الجاٌية اسطب 

 لــــــالح :  =

                                   = 4×
 

  
  =  0.05 S  

 ປ =  
 

 
       

 تفائل ولو كنت في عين العاصفة
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 الوتس؟ تسدد يلوُ فلي ثاٌية، 0.001 شوٍية وقدازِا فترة يصٍعّا إشاسة أقصي تطتغسق بحيح يّتص وتس (3

لـــــالح         =

                                 4×0.001= = 0.004 S 

    
  

 
   

 

     
       

 ضي اسطب : 20ذبربْ في الدقيقة وفي كن اِتصاشة كاومْ يقطع وطافة  1200بٍدوه بطيط يصٍع  (4

                     ضعة اِتصاش البٍدوه             التردد      الصوَ الدوزي 

   ¼   = ¼ ×20 =5cmالحل : 

              ປ    
 
 
    

  
=20 Hz                

 

ປ
          

 

  
        

 تدريباث

              (1.25Hz , 0.8s) 80    100  بطَط لبندًل الدًزِ ًالصمن التردد من كلا احطب 

          ثانَْ 0.005 قدزها شمنَْ فترّ ٍطتػسق موتص ًتس 

                                                                                     ( (50Hz 

  3min20Hz, 0.05Sاهتصاشّ كل  3600مصدز موتص يحدخ  

      :    5  ذبربْ 600 ًٍعنل موتص بطَط بندًل المقابل الشلل يمجل

      
  .       a  c 

(120Hz , 5cm , 8.33×10
−3

s , 2.08×10
−3

s)               

 البسيطت التىافقيت الحزكت
          

    

:دراسة  حركة البهدول البسًط 
 َتغير ضسعة ثفن البٍدوه بتغير الصو  :  

 (a)          

  (b)    (a)     

  (c)   (a)....    بإستمرار. 
  الطوز : ثفن البٍدوه  اشاحةتغير 
    :    A

 D 

CB

CB  .مختلفين في الطٌز 
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  الطٌز  :                 

    . 

 البطيطة التوافقية الحسكة لتوضيح تجسبة: 

  (m)          

    . 

            

 . 

o تشاهد         

  . 

        

    .

3)            

 )                

  . 

 الميكانيكيت المىجاث أنىاع
 الطولية الموجات :أولا: 
 ْالطٌلَْ المٌدات لتٌضَح تجسب: 

-  m        

    

       . 

-  m         

   .

-        

      

   . 

-   (m)      

       .

-         

m     

-    m           

     .

 ْالطٌلَْ المٌد:

 تخلخلات و تضاغطات من تتكونو           

  التضاغط:  

  : التدمدن   
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  لاحظ   

 المىجي الطىل λ      

        

  َْ10الطٌل المٌدُ لمٌدْ طٌلCm؟ 

10Cm

  2المطافْ بين مسكص تضاغط ًالتخلخل التالُ لىCm؟ 

4Cm

  20المطافْ بين مسكص التضاغط الاًل ًالتضاغط الجالحCm؟ 

10Cm

 ؟180Cmما معني ان المطافْ بين مسكص التخلخل الجانُ ًالتخلخل الحادِ عشس                 فكر   
 الموجات المطتعسضة: :ثاٌيا 

  ْالمطتعسضْ المٌدات لتٌضَح تجسب: 

-  m       

    .

-         

 . 

-     m 

       

   .

-                 

          .(v)  

  المستعرضةمكونات الموجة 

 ْالقن:   

  القاع: 

 مستعزضت لمىجتالمىجي  الطىل λ    

                    

  : قانون حسابهλ= 
 

 
           X   وn   

 10. وطتعسضة ووجة طوهcm 

         10Cm
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 لاحظ 

==   

 ؟2mالطٌل المٌدُ لمٌدات المإ  فكر           
      ْ20المطافْ بين القنْ الجالجْ ً القنْ الطابعCm 

 ثالمىجا بىاسطت الطاقت إنتقال

     m      . 

            

                  

         .

   إنتشارها إتجاه في معوا الطاقة وتنقل ينتقل، إضطراب : هي ذكرنا أن سبق كما. 

 الماء في تحدث التي المىجاث أنىاع

          : 

                 

                 

     .

                   

       . 

                 . 

 ًدى المقازنْ المىجت المستعزضت المىجت الطىليت
 

 شلل المٌدْ

 التلٌٍن

 

 

اتجاي اهتصاش 
 دصٍئات الٌضط 

  
 الطٌل المٌدٓ 

 اماكن حدًثوا   

  
 امجلْ 
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يٍتشررس الصرروت في ا ررواء والغرراشات عمرري طررلن وودررات طوليررة بيٍىررا يٍتشررس الصرروت في المررواد ا اورردة            
   والطوائن عمي طلن وودات طولية ووطتعسضة .

  ؟2mمعني ان الطىل المىجٌ لمىجة عهد سطح الماء  ما   فكر         

 النبضت:

المىجاث إنتشار وسزعت والتزدد المىجي الطىل بين العلاقت 
     x      t          

         : (v)  

  
 

 
 

        x = λ  )      هى 

  T= t )            
λ

 
 

   ປ    

 
             .ປ 

 :   =    ×      القانىن العام للامىاج 

  سزعت المىجت  . 

 جدا هامة ملاحظات: 

              

      . 

2)         v1 = v2   λ1ປ1=λ2ປ2 

 
ປ 
ປ 
 
  
  
 

    λ    υ     . 

     : 

 
  
  
 
  
  

 

 

 

 

 

 
صلضلة مذكزات صيجما في الفيشياء  

 اعداد أ/ سكزيا مختار

اذا اقبمت 
الهىوً وتكاثست 

 الغىوً فقن
  (لا الى الا الله)
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 امثلت
 في الشلل المقابل احطب  (1





  X     ......... 

 

 لــــالح    λ  
 

 
 

  

   
 =20cm 

 ປ    ປ    
 
 

   

    
       

 T        
 

ປ
       

  7.5Cm =                    X  λ  +λ ¼ 

  λ ½  10Cm 

3240sاذا علنت ان عدد المٌدات التي تمس بنقطْ ًاحدّ 

63m 

       

لــــالح

         
 

 
 
  

 
     

          
 

 
 
  

  
               الترددປ   

 
        

 الشلل المبين ٌٍضح  العلاقْ بين الاشاحْ ً الصمن 

 (0.05m)    (0.003m) 

  (0.02s) (50Hz)            

  A,B 

  (2.5m/s) 

 تدريبات
  2cm  0.01دطه موتص أقصٓ إشاحْ لى  

 هستص. احطب  512ً 256شٌكتان تسددهنا  

170مصدز صٌتُ موتص ٍصدز اهتصاشّ كاملْ كل 
1

1020

3  

 666Hzًتسدد نػنْ تنتقل V=320m/sضسعْ الصٌت في الهٌإ  

 30cm  10HZ      متتالَتين قنتين بين الفاصلْ المطافْ كانت إذا 

    .
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           s 40قدزي شمن فٓمٌدات   4 بوا مست معَنْ نقطْ 

95m  

                 

  s 0.3     العاشس ًالقاع الأًل القاع مسًز منر يمضٓ الرٔ الصمن كان إذا 

    45m   

                                            

         35mالجانَـْ   ًالقنْ الأًلى القنْ بين الفاصلْ المطافْ كانت إذا 

    0.16s  :  

       

 من الشلل المقابل: .9

550متر  0.6إذا كان طٌل المٌدْ الصٌتَْ التي ٍصدزها قطاز  

 

 1S  12ذا كان عدد مٌدات المإ التي تمس بنقطْ معَنْ في شمن قدزي 

0.1 

 من الشلل المقابل احطب 

cm 80ًتس موتص ٍصدز نػنْ 

0.001s 

ذبربْ/ثانَْ. احطب عدد الاهتصاشات  960دطه موتص يحدخ  
100mV=320m/s  

3.2mثٌان ًكان  4مٌدْ في  40 القُ حذس في بحيرّ بوا مإ ضاكن فأحدخ  

 

V2انتقلت لٌضـط  V1ًضسعتوا  1ًطٌلها المٌدُ 1مٌدْ تسددها  
12

3

2
VV 

6Cm9cmملف شنبركُ طٌلى  2010الاشهس  

10012Cm ,0.6m/s

 مع تحياتي أ/زكريا مختار 


